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a hirdetés megjelenik.
A eziv«3 megrendelésben világosan kérjük kitenni; 
meapyi helyet Igényel a beküldő menőkéit hirdetése 
rLjr-_ t számára.
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és a r. k. Lyeonm nyomda központi irodáj a (főtér gr. Te
leki Doraokoa-húx.) Mellékletek 5 o. é. ftba számit-
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János, Nagy Ferencz, Szabó Samu, Szentgyörgyi József. ,

Értesítés pályázati ügyben.*)
A maros-vásárhelyi első gazd. vándorgyűlés meg

bízásából kitűzött szőlészeti pályakérdésre három pálya
munka beérkezvén és a kinevezett bírálók által, tü
zetesen megbiráltatván, ezeknek véleménye röviden és 
kivonatosan a következőkben öszpontositható : „a pálya
munkák mindegyike szerzőjének szakavatottságáról fé
nyes tanúbizonyságot tesz és mint irodalmi szakmun
kák önálló becsesei is bírnak, mint pályamunkák 
azonban a kitűzött és világos kérdéssel épen nem, 
vagy csak mellékesen foglalkoznak; —minélfogva a 
külön külön megejtett és beküldött bírálati vélemények 
a pályadij kiadását egyhangúlag nem ajánlják.

Midőn az erdélyi gazdasági egylet igazgató vá- 
la sztmánya e kedvezőtlen eredményt sajnos tudomásul 
veszi, újból kitűzi a következő, 

pályakérdést:
„Azerdély.i területen dívó karikás sző

lő mi ve lesi rendszer a kivitelben költséges, 
complicált és nehézkes a hány borvidék 
annyiféle borászati érdekeinknek káros 
élt érésekkel kezeltetvén:

adassék ezen mivelési rendszernek olyan 
tervezete, mely egyszerű s jutányos, érté
ke sésjövcdelmező volta tekintetében« bo- 

rászatiípar czéljáhak leginkább megfelel.“ 
A pályamunkák szokott módon idegen kézzel írva 

s jeligés levelekkel ellátva, 1875. mártiushó harmincz- 
egyedik napjának déli 12 órájáig Kolozsvárra az er
délyi gazdasági egylet titkári hivatalához küldendők be.

A pályamunkák megbiráltatását szakértők által 
az igazgató választmány eszközlendi s ez adja ki az 
absolut becsesei biró legjobb mű Írójának a dijjat.

A pályanyertes munka, sőt a többiek közül is az 
arra érdemeseknek Ítéltek, az „Erdélyi Gazdaa ha
sábjain közreadatuak, egyébként szerzők tulajdonai 
maradván.

.Pályadij bárminczöt'drb. arany. — 
Egyúttal felkéretnek a dijat nem nyert pálya

munkák ismeretlen szerzői, szíveskedjenek müveik 
visszavételéről mielőbb rendelkezni.

Kelt az erdélyi gazdasági egylet igazgató választ
mányának Kolozsvárt 1874. mártius hó 2-án tartott 
üléséből.

B. Huszár Sándor, s. k. 
egyleti alelnök.

Gamauf Vilmos, s. k. 
egyeli titkár

Gyümölcs-iparunk múltja, jelene és jövője«
I. a múlt.

A mennyire történelmi adataink terjednek, gyü
mölcs-iparunk eredetét nyomozva a romai korszaknál 

kell megállapodnunk. A római állam eszméhez híven 
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a meghódított népeknek nem csak isteneit, királyait vitte 
magával a triumpháló hadvezér, vagy Imperator, ha
nem a tudomány-és műkincsek, s a mezőgazdászati cul- 
turának mind azon czikkei is, melyekkel a kényelem, 
jóllét, szép Ízlés követelményeit kielégíteni hitték, Itáli
ába, s ennek világot uraló központjába Rómába plántál- 
tattak át. Virgil gazdászati költeménye után Ítélve, 
már Augustus alatt Róma környékén s Italia több 
pontjain mintagazdaságok, sa leigázott keleti és déli 
tartományokból hozott exoticus növényekkel, s külön
féle gyümölcsfajokkal pompázó kerti telepek léteztek. 
A természettudós Pliniusnak köszönhetjük a legelső 
pomologiai s oenologiai laistromot, melybe azon gyü
mölcs és szőlófajokat részint szárazon, részint leirólag 
elősorolja, melyek Tráján idejében .miveltettek. — 
Mily szerény névsor ez azon roppant kötetekre menő 
pomologiai munkák névsorához mérve, melyeknek ta
nulmányozására s kiaknázására a Sz. Dávid által jel
zett legmagasabb életkor mellett is, alig elég egy em
ber élete. Plinius lajstromába azonnal ráismerük a 
minállunk, s egész Európában elterjedt Császár, vagy 
torzsátlan körtére (Bonne Chretien d’ été) s valószí
nűleg, uva pusillája (Plinia rhenana) azonos a' raj
nai rieslinggel

. A népvándorlás romboló s a hűbéri rendszer ön- 
kénytí uralma alatt csakis a béke biztosítéka mellett 
virágzó gazdászat a mindennapi kenyér szükségletét is 
alig lévén képes kielégitni, a gyümölcsipar szerényebb 
ága a classicus irodalom termékeivel együtt a templo
mok és zárdák rejtélyeibe keresett menedéket — angol 
franczia és német klastromok zárt kerítéseibe mivel - 
tetett, jámbor szerzetesek által, mig az államok ren
dezettebb alakot nyerhetvén, egy életerős középosz
tály fejlődhetett ki, mely ambitióját a becsületes mun
kába a személy ’és vagyon kölcsönös tiszteletébe ke
reste és találta fel. Különösön a carmelita, carthausi 
capuczinusok s irgalmas rendeknek tartozik a pomo- 
log köszönettel, mint a kik több századokon át saját 
országuk jelesebb gyümölcsfajait zárdáik kertjeiben 
megóvták az enyészettől, s a jövendő számára meg
tartották. Maiglan sok jeles gyümölcsfajunk van al
mákban és körtékben, melyek zárdáiktól, zárdafőnö
keiktől kölcsönözve nevüket, ezen nevek alatt u. m. 
carmelita, korodai, capuczinus, reinette sat. fordul
nak elé a lajstromokba.

A 16. 17. és 18-ik századot leghelyesebben a 
gyümölcsészet anyag vagy faj gyűjt esi korsza
kának novezhoínök. Az uj földrészek felfedezésével a 

növény és gyümölcsvilágnak uj kincsei jöttek nap
fényre, s terjesztettek el Europa tartományaiban. Fe
jedelmi látogatások, követségek, utazások, kereskedel
mi közlekedés és összeköttetések következtében meg
ismerkedtek az egyes tartományok termékeivel, s azokat 
egymással kicserélve gazdagították az ipart, mezőgaz
daságot, s lassanként a különböző területeken termelt 
gyümölcsfajokból nagyobb és kisebb gyűjtemények 
keletkeztek. Valamint az ipar, divat s fényűzés és ga
lanteria, a gyümölcsipar terén is, Francziaország volt 
a hang adó ; XIV-ik Lajos hiras kertészei L e N o t r e, 
La Quint iné a versaillesi kertekben, a charthausi 
barátok klastromi telepeiken az egész Európát bámu
latra indító gyűjteményét mutatnák be az akkoron 
feltalálható legjelesebb gyümölcsfajoknak. A országba 
magán vállalat alapján szebbnél szebb gyümölcstenyésztő 
intézetek állanak fenn,.s Du hamm el bár királyi 
költségen megírhatta illustrait nagy pomologiai munká
ját, mely rendkívüli drágaságánál fogva maiglan csak
nem hozzá férhetlen, de megtörte a rendszeres pomo- 
logia útjait, s mint úttörő mű, örök disze marad e 
nembli irodalomnak. —

A franczia vívmányok sikere a közvetlen szom
széd, minden jóra, hasznosra fogékony német fajokra 
hatott legelébb felvillanyzólag. Holland, Schveicz, a 
rajnai vidék, Baden és Würtemberg kevesebb zajjal, 
de nyomosán magok is gyűjtöttek, compiláltak közelről 
és távolról, kutattak, rendeztek, s gazdagították sa
játokat a franczia termékek legjelasbjeivel, s már a 
18-ik században úgy is mint szakismertnek, úgy is, mint 
jövedelmező iparágnak le lettek téve a pomologia alap
kövei, melyeken ma díszes építmény áll, mely egy 
hajszálnyi előnyt sem enged a franczia ezen nembeli ipar
nak, s jótékony hatását az egész czivilizált világra 
kiterjeszti. Csaknem egy időben az angol értelmesség 
is fel fogta ezen ipar horderejét, s vas szorgalma, ál
dozat készsége s kitartásával — daczolva ege mosto- 
haságával — még egyfelől honosítási kísérleteivel 
fényes eredményeket ért el, másfelől magról nevelt 
pepinjeivel s parmainoivel túl haladta szomszédjait.

A mit még más európai tartományokról, melyek ál
tal a gyümölcsipar tekintetében ismegelőztettünk, mond
hatnánk ez úttal mellőzve, foglalkozzunk a legközelebbről 
érdeklő kérdéssel : t. i. mit mutathatnánk fel hazánk gyü
mölcsipara múltjából a 19-ik század kezdetéig? írott 
szakmunkák után, semmit; történelmi adatok után, édes 
keveset; emlékek, vagy építmények romjai után va
lamit. IIoizszu századok során át a lét és fennmaradásért
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helletvén küzdeni; békésebb napok bekövetkeztével az I dalmaikba kelet gazdasági növényeivel a nemes gyü
ket közvetlen anyagi és szellemi feltételeit kellett elébb
biztositni, s csaknem az utolsó időkig a gazdászati ipar 
ezen kellemes ágát felkarolni nem tudtuk. Elég az, 
hogy múltjáról nincs, vagy alig van mit mondani.

Nagy királyunk Mátyás uralkodása alatt, a ki
rályi asztalokon, Magyarhon hegyeinek szikrázó borai 
mellett, adesert gyümölcsöt még Olaszország szol
gáltatta.

• Dunántúl Stájer és Kárniola, Dunán innen Morva 
és Csehországból terjedt el később a nemesebb gyü
mölcs nagyban, s később polgári kertekben.

A mohácsi vész után török uralom alá került 
magyar alföldön, jelesen a szerbfaj lakta vidéken, Árad
ás Torontálmegyékben, úgy látszik, török befolyás 
következtében, nagy gond volt a gyümölcstermelésre 
fordítva. A török, vallásánál fogva a bor italtól tar
tózkodva, inkább a gyümölcs élvezetére szorítkozott, 
annak terjesztését mozdította elé. Ezt bizonyítják az 
alföldön termelt, s onnan az ország más vidékeire el
terjedt gyümölcsfajok, melyek maiglan megmaradtak, 
a sikulai, török Balint (türkischer Weidling) és a 
szercsikák fajai, mind meghonosodott kitűnő fajok.

Az erdélyi terület fekvése, földje, éghajlata által 
lehetett s volt eleitől fogva szőlő- és gyümölcsiparra 
utalva.

Vas József jeles történészünk szerint római légiók 
szállították a szőlőt Itáliából Pannóniába, s az erdélyi 
Dácziába, Apulum közvetlen szomszédságába a mosta
ni. Hegy alj ára, s Medgyes környékére római gyarma
tosok ültették az első szőlőtőkét. Ackner szász tör
ténész pedig egy 1797-ben Szilágy-Somlyó határán 
talált kétszázhárom arany nehézségű aranylánczról 
tesz említést, melynek ékítményein a szőlőmivelésben 
a rómaiak által használt eszközök láthatók. Gróf Kun 
Kocsárd algyógyi kastélyában a forradalom előtt még 
meg volt ugyan azon helység határán talált szobor, 
melynek egyik oldalát szőlőíürt, a másikat egy pász- 
torfiu dombormű alakja ékítette.

A felső pannoniai s dacziai gyarmatokat kormányzó 
proconsulok vagy centuriok miért ne hozhatták vol
na Erdélybe a szőlőtóvel együtt, már a római pro- 
viacziákba elterjedt gyümölcsfajokat is?

Még több valószínűséggel bir azon nézet, hogy 
a keresztes hadak lejárta után magokat Erdélybe meg
fészkelt németrend lovagjai, azon hiedelemmel, hogy a 
pápák és német császároktól pártolva, magoknak ma
radandó lakást biztosítottak, a déli részben nyert ura- 

mölcsfajok meghonosítását megkísértették. Csaknem 
egy időre esik a szászfaj colonisátiója Erdélybe. S avagy 
nem feltehető-e, hogy a mostani szász föld gazdag 
szőlő- és gyümölcstermelése nem az, melyei a test
vérmegyék lakóit meg előzi, nem-e vele született 
hajlamából veszi-e eredetét, s vájjon a területünkön 
létező gyümölcsfajoknak nagy része nem általok im- 
portáltatott-e hazánkba?

A török kegyúri fensőség mellett fennállót feje
delmi korszakban, mig a török mint barát, vagy mint 
ellenség megszokott vendége volt Erdélynek, s a ma
gyar főurak kérelmezni, vagy ármánykodni, állandó 
szállást tartottak Konstántinápolyban, a két nép ipari és 
gazdászati termékeivel élénk csereforgalom váltatott; 
hihetőleg ezen időből való a törökmuskatály név alatt 
ismert, s mais cultivait három kitűnő almafaj, melyek
nek egyikét Magyarhon pomologjai hibáson Déák Fe- 
rencz muskotályának keresztelve vezették be lajstro
mainkba. — Hihetőleg azon korból való, s a jelzett 
utón került Erdélybe egy ritka szépségű, nagy 
szemű s nagy gerezdü szölőfaj is, melyet s török
szőlő“ név alatt majd minden kolozsvári szőlész 
szőlőkertjébe, s néhol az aranyos mentén is mint 
becses ráritást őriznek és cultiválnak.

Mind ezek elegendő alapot nélkülöző nézetek, 
vélemények, melyek mellett a kutatót kielégítő ér
veket felhozni nem tudunk, — annyit minden 
esetre bizonyitnak, hogy Erdélyben a 19-ik század 
előtti időkben is termesztettek gyümölcsöt, de a gyü- 
mölcsészet, mint gazdászati, mint magasabb czélra 
irányzott iparág, egyátalában ismeretlen volt. —

Nagy Ferenoz.
(Folyt, köv.)

Hogy lehet a csontodat legolcsóbban és le^o'nnyebben pórtráoá- 
naí elkészítői? —

Tudom, hogy egy sincs a t. ez. olvasók között, ki az 
istállótrágya, becsét és magas értékét kétségbe vonná. Ke
vesen vannak mégis, kikre azon ellentétes kép benyomást 
gyakorolna, melynek különösen faluhelyt mindennap tanúi 
lehetünk ; a gazda vagy cselédje — a nagy hideg dacrá- 
ra — verejték között rakja meg szekerét trágyával, hogy azt 
a szántóföldekre kihordja; a tisztaságot kedvelő gazdasszony 
meg ugyanakkor a tűzhelyekből összegyűlt felesleges hamut, 
mint olyan haszontalan szemetet, szélnek ereszti. Ép így va
gyunk a csontokkal is; utón útfélen hever az a drága, 
portéka, melyért Anglia évenként több millió forintot ad
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ki. — Pedig jobb volna, ha a gazda egyiket, mint maiikat, 
összegyüjtené és udvarának egy félreeső helyén eltenné, a 
szükség idejére; mert egy helyt később, máshelyt korábban 
ugyan, de bizonyosan mi is reá szorulunk e hatalmas trá
gyaszerre. — Nem akarok itt a hamu, úgy a csontok fon
tosságáról, mint trágya, szólani, hanem csak ismertetni 
kivánom (a „Landwirth“ után) a csontok elkészítésének, 
— hogy mint pórtágya használhassuk — egy újabb mód
ját, mely Oroszországból ered él a gyakorlat által jónak 
bizonyult be. —

»Mindazon módok között, melyek eddig használatban 
vannak, különös említést érdemel, a csontok hamuvali ke
zelése. Eltekintve attól, hogy a bűzös kigőzölgések és ez 
által egyszersmint a hasznos légnemek elpárolgása elmel- 
lőztetik, e mód gyorsan és tökéletesen czélra vezet. — A 
finomra szétesett csont ugyanis, a hamuval vegyest dús 
káli és phosphorsav tartalmú trágyát ad. Elkészitésmód- 
ja kővetkező: a csontok mennyiségéhez képest, egy 3—4 
láb mély és tetszés szerinti hosszúságú gödör ásatik, mely
be körülbelől */ a lábnyi vastag rétegekben az elaprózatla- 
nul hagyott csontok, hamuval felváltva berakatnak. Alul 
és felül egy hamuréteg jön és.uezeken kívül valamennyi 
réteg vízzel télittetik. Az igy elkészült tömegbe — még 
jobb mielőtt a rétegezéshez hozzáfognánk — 3 láb távol
ra egymástól, meglehetős vastag karók állíttatnak be egéBZ 
a gödör fenekéig; ép úgy, mint az a compost-trágya ké
szítésnél szokásos. A karók czélja az, hogy azokat 8—10 
napi időközökben kihúzva, és a keletkezett lyukakat vízzel 
megtöltve, — mindaddig, mig a hamu-rétegek telitve van
nak, — az igy berakott csontok erjedése szabályoztassék 
és az egégz tömeg folyton nedvesen tartathassák. — 8 hét 
elteltével az egész tömeg jól átlapátolandó; a hamu a már

*) Hazai lapjaink t. szerkesztőségeit tiszteletteljesen fel
kérjük ezen »Értesítés“ szives átvételére.

T '-á. JFt S 
Értesítés. *)

Az erdélyi gazdasági egylet igazgató vála»ztmányának 
határozata*  nyomán, szőlészeti vándortanár Fekete Pál ur a je
len idény alatt a mezőségi borvidék szamosi kerületében 
névszerint a következő községekben fog működni u. m.:

A.lsó-Szo vát, Aranykut, Felső-Szo vát, Keszü, 
Mocs, Palatka, Puszta-Kamarás, Vajda-Kamarás, 
Bács, Dezmér, Puszta-Szent-Miklós, Szász-Fenesi 
Kolozs-Monostor, Visa, Mező-Őr, Kolozs, Kara, Ko
lozsvár, Móricz, Kendi-Lóna, Sz ent-Márton,Macs- 
kás,Kidé, Völcs, Észtény,Bonczhida, Kecsed,Szom
battelke, Viz-S zilvás, Veresegyház a, Vicze, Vasas- 
Szent-I ván, Szent-Mi klós, S zépkenyerü-Szent-Má r- 
ton, Szent-Egyed, Székuláj, Szék, SzáBz-Máté, 
Oláh-Vásárhely, Nagy-Devecser, Mohaly, Mikola’ 
Mányik, Kötke, Kis-Iklód, Kis-Devecser, Kétely» 
Kékes, Gyulától ke, Meleg-Földvár, Gye ke, Búza, 

Szerk.

lágyulni kezdő csontokkal összeelegyittetik és mint előbb, 
kellő nedvességben tartatik. 3 hó alatt, miközben az egész 
tömeg többször összekevertetik, a csontok feloldása be van. 
végezve, mégpedig oly tökéletesen, hogy csak a legkemé
nyebb koponya- és czombcsontokból maradnak fenn ép da
rabok; ezek kiválasztva, uj halomba rakatnak be.*  —

„Az igy keletkezett portrágya hatása rendkívüli minden, 
miveleti növényre, mivel úgy látszik, hogy a csontok «ói a, 
hamuval oly összetételeket alkotnak, melyek a növények 
gyökerei által azonnal felvehetők, gyorsan feloldhatók lévén.“ 
— Eleinte kiciinyben megpróbálhatná minden gazda a 
csontokat a leirt módon elkészitni; értékesitné ez által a 
hulladékhamut és csontokat, meggyőződhetnék ezen ke
zelés hasznavehetőségérol és egyszersmind a nyert portrá
gya hatásáról tudomást szerezhetne magának, saját tapasz
talása alapján. —

„Hol kellő mennyiségű hamu hiányzik, ott lóganajjal 
lehet azt helyettesíteni. Ezen mód is igen egyszerű: egy 
négysxögü gödörbe, körülbelől 12 hüvelyk vastag rétegek
ben felváltva lóganajjal, rakjuk a csontokat és azután víz
zel jól meg öntözzük az egész tömeget; a csontokat azon
ban a berakás előtt vízbe kell raknunk, hogy átázzanak; 
az áztató vizet szinte a gödörbe öntjük és azután jó vas
tagon beföldeljük. — 10 hó alatt a csontok ily utón is 
feloldatnak és elhasználhatok. — Mindkét mód a 
a gyakorlat által többször próbára tétetett és jónak bizo
nyult be. — Hígított kénsavval, mint leginkább szokásban 
van, gyorsabban történik ugyan a feloldás, azonban a bü
dös kigőzölgések, a kénsav magas ára, valamint a kezelé
sével járó veszély miatt, kevésbé ajánlható.“ —

Szentkirályi Ákos.

-a. x. & ó.
Bethlen, Csicsó-K eresztur, Felőr, Kudu, Monos- 
torszeg, Kaczkó, Kapjon, Szelecske, Bálványos- 
Váralya, Ráton, Malom, Omlásalya, Ördöngös- 
füzes,Samo8uj vár-Németi, Szent-Benedek, Szent- 
M a rgi t a, C s at á n, Göcz, Encs, üzente, Czeg e. 
Borzás, Bon cz-Nyires, Bödön, Apáti-Dellő, Szent- 
Gothárd, Szava, Szász-Űi-Ös, Pujon, Ombncz, No- 
szoly, Marokháza, Fekete 1 ak, Bogács, A 1 s ó-Ilo sv * 
Csicsó-Mihályfalva, Kozárvár, Lábfálva, Rétté g, 
Alsó-Kosály, Nagy-Berszó, Apa-Nagyfalu, Árpástő 
Böőd, Csaba, Cs aba-üjfalu, Magyar-Décse, Szász- 
Nyir es, Déézs, Déézsakna, Galgó, Kérő, Mnncael, 
Néma, Ormány, Szépiák, Dcngeleg.

Ezen területi felosztás a községek megnevezéséval együtt a t, 
szőlőtulajdonos urak becses tájékozása végett ezennel közzététetik.

Kelt az erdélyi gazdasági egylet igazgató választmányá
nak Kolzsvárt, 1874, mártius 2-ín tartott üléséből.

Gamauf Vilmos
cgyl. tit.
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Hazánk gazdasági őstermelése.
(Folytatás).

^4 s erdők területe, állapota, használata it termóképcstége.
A magyar korona országainak erdőségei kerekszámban 

15,250,000 holdra terjednek, mely számból az egyes országokra 
következő arány esik:

Magyarország . . . 8.884,000 hold
Erdély.................... 3.564,000 „
Horvát-Szlavonország . 2.340,000 „
Dalmátország . . . 470,000 „

Összesen . 15.258,000 hold
Ezen erdőterületből:
Kincstári vagy államerdő . 

B reservált erdő
Állami közalapítványi erdő . 
Magán, községi és más holtké -

3.530,000 hold
80,000 „

. 106,000 „

zen lévő erdők 11,542,000 hold
Összesen . . 15.258,000 cat. hold.

Ez erdőterületnek nagyobb részét általában véve lombos 
erdők foglalják el, mig a tűlevelű fák csak az éjszaki részen 
túlnyomók.

Midőn erdeink gazdasági állapotáról kell megemlékeznünk, 
figyelemmel azok természeti és használati rendeltetésére, mai 
tényleges minőségére, az egyes birtokosztályokat illetőleg, 
megkülönböztetéseket kell tennünk:

Hosszú időn át és legalább is 100 évet meghaladó idő 
óta s jelenben is gondos és a tartamos fatermés biztosítását kö
vető gazdaság alkalmaztatik az állami, vagyis a kincstári és a 
reservált erdőkben, nehány nagybirtokosnál, a királyi városok
nál és a közalapítványi erdőkben, s azért ez erdők még jó ál
lapotban vannak s igen tetemes és kitűnő minőségű fatömeggel 
rendelkeznek, kihasznált részök njitása pedig szintén gon
dosan eszközöltetett.

Nem lehet ily kedvező tényállást igazolni a közép és 
kisbirtokosok s a községek erdeire, melyek kölönösen az utóbbi 
pár évtized alatt a hűbéri viszonyok magszünésével bekövetke
zett társadalmi átalakulás által okozott gazdálkodási zavar s 
a kedvezőtlen pénzviszonyokból való menekülés végett a ren
des évi termésen felül is, és többeknél a fatőke tetemes meg
támadásával, vétettek használat alá, a mellett, hogy a felhasz
náltak helyett uj erdő nevelésére sem lett gond fordítva.

Hazánkban az erdők kihasználásának terjedelmesebb al
kalmazása úgyszólván a hűbéri viszonyok megszűnésével vevén 
kezdetét az előtt a használat, a fafogyasztó vállalatok és köz
lekedési eszközök hiánya s a birtokos szükségleteinek más 
jövedelmi forrásokból való könnyű fedezhetése folytán, inkább 
csak is a helyi tüzelés és építkezési szükséglet kielégítésére 
szorítkozott.

Egyedüli jelentékeny fafogyasztó akkori időben a kincs
tári bányászat volt; azonban a kincstári erdőkből ez által esz
közölt fogyasztás természete sem vala olyan, mely azon erdők 
gazdasági felvirágzásának egészséges alapját képezhette volna ; 
b ha van ama múltnak a kincstári erdők jelen állapotára nézve 
»alami érdeme, ez egyedül azon megtakarított jelenlegi fafö

lösleg, melyet a czélból kíméltek meg, hogy a bányászat szá
mára szükséges faanyag örök időkre biztosítva legyen.

Ma azonban ez indokolatlanul tulóvatos gazdálkodás meg
szűnvén s a kezelési rendszer is, mely addig magával hozta 
azt, hogy az erdők jövedelmét a bányák jövedelme nyelje el 
s melyszerint az erdőnek önmagára adható .tiszta jövedelme 
mindig az érczek jövedelmében, mint bányászati haszon, szere
pelt, az államháztartásban elfogadott azon elvnél fogva, hogy 
minden gazdasági ág saját bevételeit és kiadásait egyedül a 
maga számlájára viselje, előnyösen megváltozott és ennek alap
ján az állami erdőknek a tartamosságra fektetett okszerű hasz
nálata szintén, kezdetét vette; mihez képest értékesítésre ke-? 
rül a múltból maradott azon fölösleg is, mely a szabályszerű 
készleten felül rendelkezésre áll. E fölösleget illetőleg meg 
kell azonban jegyeznünk, hogy az, mint épen a gazdaság igé
nye is magával hozza, nem egyszerre, vagy épen néhány év 
alatt jövend vágatás alá, hanem az első forda (turnus) vagy a 
berendezési korszak idejére feloszva használtatik ki s előnyös 
eszközül szolgál a mostani crdőállapotnak a szabályos állapotra 
való átvitelre.

Hazánkban az általán nemesi birtokot képező erdők 1848 
előtt adómentesek lévén, a birtokos nem sokat gondolt azok jö
vedelmével; fahasználata főleg csak saját hűbéresei szükségle
tére terjedett s az ingyen rendelkezésére álló és egész közsé
genként kirendelt jobbágyi munkaerővel aránytalanul nagy és 
a netalán az erdő fakészletével igen is, de korosztályaival és 
gazdasági viszonyaival nagyobbára össze nem egyező nagy terüle
tek hozattak vágatás alá; a hol pedig használat volt, ott min
den tekintet nélkül csak az ahoz közelebb eső erdők terheltettek 
azzal, E körülménynek tulajdonítandó az is, hogy erdeink s il
letőleg azok egyes üzemtestekké alakítható részei a lakottabb 
vidékeken igen szabálytalan állapotban jöttek át azon idő kez
detére, mely a hirtelen megváltozott jogi és kereskedelmi viszo
nyoknál fogva a bővebb mértékű használat megkezdését követelte.

Ez idő óta tehát, midőn * közterhek egyenlő viselése 
megkívánta, hogy az adónak hordozására hivatott birtokállomány 
minél fokozottabb jövedelmet állítson elő, az erdők használata 
is nagyobb mérvet kezdett ölteni, s az erdőgazdák figyelme keresni 
kénytelenült a módot, melynek segélyével fáját értékesíthesse.

Üzleti tőke befektetésére pénz nem lévén, a használat a 
birtokos részéről nagyobbára csak abból állott, hogy fáját de
rűre borára az épen jelentkező vevőnek eladta; shogy erdeje 
legelőjét marhatartás, különösen juhtenyésztés, által minél job
ban kihasználja. Később a középitkezések megindulása és kül
földi fakereskedőknek hazánkban jövetelével már élénkebb for
dulat fejlődvén ki, az értékesítés is biztosabbá és jövedelme
zőbbé lön s habár ma vannak még vidékek, melyekben s 
a kitűnő épületi és müszerfát még tűzifába kell feldolgozni, azért 
mégis általában Téve mai erdőhasználatunk a belterjesség fo
kán áll s az egyszerű szitakávától kezdve, a bámulatra ragadó 
árboczfáig mindennemű erdei gyártmányokat termelünk. Az erdei 
kézi gyártmányok ipara kiválóbb mértékben űzetik a Bakony- 
erdőben a magyarok által, az éjszaki részen tótok által s Er
délyben a topánfalvi erdőségekben az oláhok által, végül a 
székelyek által a csíki havasokon és a Hargita hegységekben.
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Az erdők állapotának alakulására befolyt és röviden kör- 
■vonalozott gazdasági jelenségek megemlítése után határozottan 
ki kell emelnünk még azt, hogy a mi erdeink egyes állatijai
nak és zömének minőségét illeti, ez az eddig lefolyt és ugy- 
szólva rövidnek jelezhető használati idő folytán, azért is, mert 
erdeink átalában véve teljesen jóerejü termékeny talajon állanak, 
ez idő szerint és átlagban véve kitűnőnek mondható. Fenyvese
ink a legszebb épületi és müszerfákat szolgáltatják, gyorsan 
nőnek s műszaki vághatóságuk ideje 80—100 évnél többre nem 
teendő. Tölgyeseink épület- és müszerfája a legkiválóbb mére
tekig található, bükkös állabjaink és másodrendű fanemeink pe
dig gyáripari és kisebb-nagyobb fagyártmányokra kitünően al- 

.kalmas és tűzifa szükségletűnk fedezésére is gazdag fatömeggel 
bírnak, és egyátalában erdős vidékeink mindenike rendelkezik 
azon fanemekkel, melyek kereskedelmi czélokra használhatók.

. (Folytatása következik.)

Levelezés,
Szőkefalva 1874- mártius 10-én.

Több honi és külföldi gazdasági iratokból olvastam, hogy min
den vetőmagnál és szintúgy a pityókánál (burgonyánál) is a leg
szebbeket elvetve, várhatjuk a legjobb sikert. — Tapasztalá
som a pityókánál ellenkezőről győzött meg. Rendesen a nagy- 
ját eladtam, és elhasználtam, s mégis szépet és sokat termett; 
— de tiszta meggyőződést szerzendö 2 évben határozott pró
bát tettem: ugyanis a legapróbbakat kiszedtem, annyira, hogy 
egy vékából vetettem 400, mond négyszáz fészket 60 □ öl 
helyre — és őszszel, minden 10 fészek adott 1. kis vékát, 
és egy egy vékából lett 41 véka, —ugyan ezen faj pityóká
ból választottam a nagyobból egy kis vékát, elültettem 95 
fészket 25 Q öl helyre, és eredményezett 9]/2 vékát.

Ezt két éven át csaknem egyforma sikerrel próbáltam, -- 
szükségesnek láttam ezt tudatni a nagyban termelőkkel, mert 
különbség 100 vékát el vetni, vagy 400 vékát — nekem a 
pityóka mivelés mindég jól sikerül; és soha sem fekélyesedett 
meg, keveset teszek egy fészekbe, legfeljebb 5 darabot, és a 
sima hajut biztosabbnak tartom mind a cserhajut, kevéssel ugyan 
apróbb, de mindig egészséges. —

Ez 30 éves tapasztalásom, a ki jobbat tud róla közölje.
Kispál Lajos.

EGYVELEG.

* Lakner József, a kolozs-monostori m. kir. gazd. 
tanintézet uj igazgatója megérkezett és f. hó 8-án székét el
foglalta. Örömmel üdvözöljük a jeles szakférfiút c díszes állá
son, hol erélyes és avatott buzgalmának oly szép tere nyílik, 
de megbocsájtható önzéssel azt is melegen óhajtjuk, vajha egy
letünk ülésein és lapunk hasábjain vele minél többször talál
kozhassunk!

*Egy hazai gypszgyár czim alatt a .Kelet" 
arról tudósítja olvasóit, hogy Szászvároson Keresztes Sándor 
vezetése és felügyelete alatt gypszgyár létesült, mely az épí

tésre használt égetett és szitált gypsz bécsi mázsáját 1 frt, s 
trágyaként használandót pedig 57 krért árulja a szászvárost, 
vasúti állomáson. A gypsznek kiváló hatása van a luezerna----
herefélék, bükköny és általában véve pillangós virágú növények
re; azonban mindig csak egyoldalú trágya, miért is a ganéjt 
felül nem múlhatja, mint az említett czikben mondatik. A fel
hozott mennyiség 2% mázsa egy holdra csekély, mert 6—8 
mázsa okvetlenül; szükséges, hogy a hatás szembetűnő legyen. 
A gypszet tavasszal kell elhintenünk, hogy felolvadására ele
gendő nedvességet találhasson; vizenyős hideg agyagon vagy 
száraz homokon hatása nincs.

* Három uj dinnye fajt á t ajánlanak a szaklapok- 
Egyik az .Olasz Király,“ Nápolyból származik, nagyon leves, 
édes, kemény husu és skárlátszinü. A második „GoldenQuen® 
(arany királyné) angol eredetű fűzőid olvadó hússal bir, ize édes 
és aromaticus; mindkét fajta Fromroer A. Hermann magkeres
kedésében (Budapest VI. országút 44.) kapható. A harmadik 
változványt Bahlsen Ernő (Prag, Rossmarkt 54,) hozta keres
kedésbe, ez az u. n. zöld kúszó dinnye, mely dúsan terem, ha 
szabadon álló délnek fekvő redélyzeten fut fel. Nagyságra s 
alakra nézve hasonlít a strueztojáshoz, nyártól őszig folyvást 
érik, húsa zöld, nagyon aromaticus és ízletes.

* Moháv al 1 epe tt réteket a mohától úgy szaba
dítjuk meg, ha meleg tavaszi vagy nyári napon napsütés közben 
a rétet trágyalével öntözzük. A moha hamar elpusztul, a fii
félék is kiadottaknak látszanak, de nehány nap múlva uj 
virulásnak indulnak.

■ * A vi z sgák r endj e Kolo s Mon őst oron Márti— 
us 14-től 21-éig naponta 9—12 és 3—-6 óráig: Martius 14- 
én a II. éveseknél: Állatboncz- és élettan, a III, éveseknél: 
Mezőgazdasági üzlettan; martius 16-án a II. éveseknél: Állattan; 
17-én a III. éveseknél: Erdészet; 18-án a II. éveseknél; Állat
tenyésztéstan; 19-én a III. éveseknél: Erőmütan; 20-án a II. 
éveseknél d. e.: Természettan; 20-án a II. éveseknél d. u. : 
Baromfitenyésztés; 21-én a III. éveseknél : Iparüzlettan :

— A burgonya megóvása rothadástól a pin- 
ezében vagy veremben. A következő eljárás etekintetben 
több éven át sikeresnek bizonyult be : ugyanis a fenékre, hova 
a burgonya lesz elhelyezendő, finoman törött oltatlan mészpor— 
ból vékony réteget hintünk, erre 5 hüvelyknyi burgonya jön, 
erre ismét egy réteg mészpor, és igy tovább. Az igy elhelye
zett burgonya mindég épen maradt, menten a rothadástól, a a hol 
mutatkozott is elhelyezéskora rothadás, ez által meg lett akadá
lyozva, ezen kívül a vizes vagy úgynevezett szappanyos bur
gonya minősége is javult. Különösen ha a betakarításkor ned
ves idő jár, annál inkább ajánlatos ez eljárás, mert ilyenkor 
a nélkül is sok nedvesség jut a pinezébe vagy verembe a 
burgonyával kiváltba nincs idő azt kellően kiszikkasztani. (G.L.)

* A Triorben tartan dó gyümölcsész és bo
rász congrossus programmvázlata megjelent. A congrcssus 
megnyílik f. évi september 27-én és tart october 1-ig bezá
rólag; tárgyalásai két külön oiztályban fognak folyni, azonkí
vül tárlat és számot kirándulás van tervezve.

— A Székelyföld országgyűlési képviselői, mint a 
„P. N.“ hallja, egy igen életre való terv megvalósításával fog
lalkoznak. Szándékuk ugyanis a székelyek kereskedelme- és
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iparának emelése czéljából a Székelyföldön egy hitelegyletet s 
minden egyes székben egy-egy takarékpénztárt alapítani. E őzéi
ből tegnap értekezletet is tartottak nehányan az országház ter
mében. Közelebbről egy szélesbb körii gyűlést fognak összehívni, 
a mely elé részletes programm-tervezet leend terjesztve. Mon
danunk is felesleges, hogy a terv helyes megvalósítását mele
gen óhajtják. (K.)

— A pesti állatkertben a legkiválóbb külföldi 
faj tyúktojások, egészen tisztán, fajok szerint kezelve, jutányos 
áron kaphatók, megrendeléseket szóval, vagy levélben elfogad 
az állatkerti iroda, a hol a szükséges felvilágosítások is meg
szerezhetők, vidékre a megrendelt tojások becsomagolása gon
dos elövigyázattal eszközöltetik.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS 
Főmunkatárs : Vörös Sándor.

Hirdetések.
(14) (3—3)

HIRDETMÉNY.
Gr. Spannocchi Károlynő 

gerendi udvarában egy 16 marok, 2 hüvelyk magas 
arany sárga szőrű (fedezhetési engedélyt nyert) 

5 hős tolirör angol míoio olaflű, 
értekezhetni iránta személyesen vagy bérmentes le
velek által Gerenden, (utolsó posta Gyéres) az 
igazgató gazdatiszttel.

rww

VEGYÉSZETI TERMÉNYEK GYÁRA « ■
borseprőt préselve, szárazon s borkövet jutányos áron minden mennyiségben vesz.

Törköly- és seprőégetőknek szívesen jár kézhez az ezekben foglalt s eddig nem használt
előllitásához szükségelt berendezéshez. (16) (2—3)

Bécsi világkiállítási 
érdemérem 1873.
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a birodalom bármely részében, telekkönyvezett földbirtokra— daczára a je
lenlegi zilált pénzviszonyoknak — 5000 írttól a legmagasabb összegig, a legelő
nyösebb módozat mellett törlesztésre gyorsan eszközöl.

A hat. eng. általános
Ipar és kereskedelmi ügynöki iroda

Kolozsvárit, „Ovár, bástya-uteza 6. sz. (Értekezhetni pesta utján, vagy személy 
(4.) sen, naponta d. u. 1-től 4-ig.) 11—52

TA RT ALOM.’ Értesítés pátyázati ügy
ben. — Hogy lehet a csontokat. legolcsób
ban és legkönnyebben portrágyának készí
teni?— Társalgó: — Értesítés. — Hazánk 
gazdasági őstermelése. (Folyt.)— Levelezés.— 
Egyveleg. — »Piaczi árak. — Hirdetések.

. Erdélyi földtehermentesitési kötvény 75 frt 50 kr. Ezüst árkelet 105-70.
Bécsi marhavásár: Felhajtatott 3679 darab hízó ökör;— árak: gallicziai 281/,.—311/,, frt. magyar és 

német hízó ökör 27]/g—32‘/g frt. a vágósuly mázsája.______________________________

A heti vásár Egy osztrák mérő 2 nagy véka Egy mázsa Egy 
bécsi öl

1 font

helye napja
tiszta 
buza

elegy 
buza rozs zab török

bú z a széna szalma marha 
hústűzifa

ZSæ 3K» 31» O B» tlB
Kolozsvár márt. 12 660—700 460—480 430—460 400—440 160—170 130—140 80—90 1200 22
Nagy-Várad febr. 17 740—760 540—650 440—510 180—200 420—450 180 80 900 26
Maros-Vásárhely febr. 26 528—624 425—480 374—426 156—172 210—240 90—130 1300 20
Károly-Feh érvár febr. 28 605—613 515—525 455—463 165—188 — 190—210 80—105 1200 20
Nagy-Szeben septem.29 620—687 467—507 107—133 533—600 80— 85 60 700 22
Brassó febr. 28 648—728 578 454—462 146—153 348 — — — 20
Besztercze márt. 3 620—700 560 460 180 ■ — 100—140 80—130 750 15
Nagy-Enyed febr. 26 575—615 475—525 400—450 140—155 ■ — 280—290 55—65 1100 20
Szamosujvár márt 2 640—720 480—560 420—460 150—160 — 250 50 1400 20
Dcés tebr. 17 640—680 560—600 400—440 150—160 — 130—140 65—100 800 18
Torda septem.23 600-640 540—580 400—420 100—110 — 170—180 70 800 15

(3) biztosító társaság Kolozsvárt (alapítva 1865-ben) (6—26)
melynek biztosítéki alapja az 1871-ki zárlat szerint törzs- és tartaléktőkében s évi bevételekben

Biztosításokat fogad el

Tűz-, jég-, szállítási károk ellen, úgy az ember éleiére.
Az épület-biztositási osztálynál kiváló figyelembe ajánltatnak a Victoria által életbeléptetett társas-árva 

vagyon és egyházi biztosítás, mire nézt külön, rendkívül kedvezményes díjszabások vannak megállapítva. 
Házberendezések, mint: bútor-, fehér-, ágy-, ruhanemű stb. különös kedvezményben részesülnek a biztosításnál. Ezeken 
kívül is biztosítás nyujtatik mindennemű lak- és gazdasági épületekre, gyárokra, malmokra, vasúti építkezésekre, ke
reskedelmi raktárokra, boltban levő czikkekre, nyers és feldolgozott anyagokra, szabadban és fedél alatt levő gabona 
és széna takarmányokra, — tűz, villámcsapás, robbanás és kihurczolkodás veszélye ellen.

Egyszersmind felhivatik a t. közönség ajánlatait is a „Victoriánál“ tenni
meg, mely minden irányú módozataiban a legnagyobb előnyöket nyújtja.

Életbiztosítási példa:
Halálesetre biztosított 2000 forint tőke évenkinti dija: 

a biztositó

korában kezdőleg
34 frt 60 kr. , 45 frt 40 kr. 63 frt 40 kr. 95 frt 20 kr.

Ezeken kívül minden módozatok, mint halálesetben fizetendő tőkék, a biztosítónak még életében fizetendő 
tőkék, gyermekek számára nevelési, kiházasitási vagy férjhezmeneteli tőkék, nyugdíj vagy életjáradék összegek, temet
kezési költségek biztosítása, úgy túlélési csoportokba beállás is elfogadtatik, mindnyája kedvezményes díj sa 
nyereményben 5°/0 részesülés mellett.

Előforduló károk azonnal becsültetnek és rendeztetnek.
Bővebb felvilágosítással, átnézeti könyvekkel, a dijak iránti tájékozással szolgálnak a társasági felügyelők, 

vidéki ügynökségek a „VICTORIA“ biztosító társaság vezérümöksége Kolozsvárt.
_______________________________________ Wagner__________ Szász.______ _ __

Nyomatott K. Papp Miklósnál Kolozsvárit.


